

**Тенденции социально-экономического развития городов-миллионеров  
России**

*Столбова Анна Олеговна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический  
факультет, Москва, Россия*

*E-mail: annaos@mail.ru*

Города, являясь центрами концентрации человечески ресурсов, одновременно являются и центрами экономической деятельности. Их способность генерировать повышенную экономическую активность обуславливает их большую роль в современном мире [1]. Поскольку Россия – это страна с очень большой территорией и сокращающимся населением, города приобретают для нее особую значимость в качестве связующих звеньев, выполняя функцию опорного каркаса [2]. Важнейшее значение для развития страны имеют наиболее развитые города-миллионеры. Сохраняющаяся сверхконцентрация экономической деятельности в Москве (22,1% совокупного ВРП регионов РФ), и, в меньшей степени, в Санкт-Петербурге (4,6% ВРП), делает актуальным изучение потенциала развития городов-миллионеров нефедерального значения.

Темпы роста российских миллионников – невысокие. Их совокупная численность населения в период с 2000 по 2012 годы увеличилась всего на 3,9% (а виду того, что рост частично был обеспечен включением новых земель в городскую черту, реальный показатель еще ниже). Для сравнения города Германии с численностью от 1 до 2 млн за тот же период увеличились на 6,5%, США на 8,6%, Бразилии на 15,9%. Среди российских городов наиболее сложная ситуация в Нижнем Новгороде. Население города за 12 лет сократилось на 89 тысяч (-6,6%). Повышенные темпы роста характерны для Красноярска, Ростова-на-Дону, Екатеринбургa и Новосибирска. Основной фактор изменения численности – миграции.

В экономическом развитии исследуемых центров, несмотря на возрастающую роль третичного сектора, определяющее значение по-прежнему имеет промышленное производство. Концентрируя в себе 10,5% населения страны, на 13 городов-миллионеров приходится 11,3% производимой промышленной продукции и только 5,3% розничного товарооборота (показатель несколько занижен из-за недоучета малого бизнеса) [3]. При этом города привлекают относительно небольшое количество финансовых ресурсов. Их доля в накопленных инвестициях в основной капитал за 2008-2012 гг. составила – 7,4%.

Существуют сильные различия в тенденциях развития исследуемых городов. Часть городов-миллионеров за 2000-2012 гг. заметно нарастила значимость промышленной функции в экономике. К ним относятся Уфа, Омск и Пермь – центры, специализирующиеся на нефтепереработке, с «живыми» предприятиями ВПК. Произошло увеличение производства в Волгограде, который по объемам производства теперь сопоставим с Челябинском (379,2 млрд рублей). На противоположном полюсе находятся города, которые утрачивали свою значимость, как промышленные центры – это, специализирующиеся преимущественно на машиностроении и металлообработке, Нижний Новгород, Новосибирск, Самара и Воронеж. Развитие третичного сектора шло повышенными

темпами в наиболее крупных городах-миллионерах – в Екатеринбурге и Новосибирске, в меньшей степени в Самаре, Казани и Нижнем Новгороде.

### **Литература**

1. Слука Н.А. Градоцентричная модель мирового хозяйства, М.: Пресс-Соло, 2005.
2. Трейвиш А.И. Город, район, страна и мир. М.: Новый хронограф, 2009.
3. Федеральная служба государственной статистики: [www.gks.ru](http://www.gks.ru)